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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA VINTE E SEIS DE AGOSTO DE DOIS
MIL E VINTE E DOIS, ÀS DEZ HORAS, POR MEIO DE
VIDEOCONFERÊNCIA(HTTPS://CONFERENCIAWEB.RNP.BR/WEBCONF/CCAE
-UFES), SOB A PRESIDÊNCIA DA PROFESSORA LOUISIANE DE CARVALHO
NUNES, DIRETORA DO CCAE, COM A PRESENÇA DOS(AS) SEGUINTES
CONSELHEIROS(AS): GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA, VICE-DIRETOR DO
CCAE; MOISÉS ZUCOLOTTO, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE AGRONOMIA;
FABRICIO GOMES GONÇALVES, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS
FLORESTAIS E DA MADEIRA; MARIA EMÍLIA RODRIGUES VALENTE,
SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; ALINE
DE MENEZES BREGONCI, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA
VETERINÁRIA; IVAN JANNOTTI WENDLING, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
ZOOTECNIA; CÍNTIA DOS SANTOS BENTO, COORDENADORA DO
COLEGIADO DO CURSO DE AGRONOMIA; REJANE COSTA ALVES,
COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA INDUSTRIAL
MADEIREIRA; LILIAN GASPARELLI CARREIRA, COORDENADORA DO
COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA QUÍMICA; GRAZIELA BARIONI,
SUBCOORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA
VETERINÁRIA; MARIANA DURAN CORDEIRO, COORDENADORA DO
COLEGIADO DO CURSO DE ZOOTECNIA; WILLIAN BUCKER MORAES,
COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA;
LUCIANO JOSÉ QUINTÃO TEIXEIRA, COORDENADOR DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE ALIMENTOS; HENRIQUE
MACHADO DIAS, COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO
EM CIÊNCIAS FLORESTAIS; JANAINA CECILIA OLIVEIRA VILLANOVA KONISHI,
COORDENADORA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS
VETERINÁRIAS; CARLOS EDUARDO COSTA PAIVA, REPRESENTANTE
SUPLENTE DOS SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO;
PABLO LUIZ MELLO RIBEIRO, REPRESENTANTE DISCENTE. AUSENTES COM
JUSTIFICATIVA: EDVALDO FIALHO DOS REIS, SUBCHEFE DO
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA RURAL; JUSSARA MOREIRA COELHO,
COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA DE
ALIMENTOS; SIDNEY SARA ZANETTI, COORDENADOR DO COLEGIADO DO
CURSO DE ENGENHARIA FLORESTAL; ROBSON COSTA DE SOUSA,
REPRESENTANTE DO CCAE NO CEPE; WELLINGTON BETENCURTE DA SILVA,
COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA
QUÍMICA; ADÉSIO FERREIRA, COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO. AUSENTES: MARSHAL
COSTA LEME, REPRESENTANTE DO CCAE NO CEPE; CARLINDA CAROLYNE
NOVAES DE JESUS, ELOHAYNE CHRIST DE ANDRADE, JANKELLY BARTELI
FRANCO, LAIRTON JORGE DA CONCEIÇÃO BARRETO E PAULO VICTOR
VIEIRA DE OLIVEIRA, REPRESENTANTES DISCENTES.

A Senhora Presidente cumprimentou os presentes, desejou boas vindas ao professor Willian
Bucker Moraes, coordenador do Programa de Pós-Graduação em Agronomia e, havendo
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quórum, declarou aberta a Sessão. 1. Aprovação da Ata: Foi apreciada e aprovada, por
unanimidade: 1.1 Ata da Sessão Ordinária do Conselho Departamental, realizada em 10 de
agosto de 2022. 2. EXPEDIENTE: Não houve. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Documento avulso nº
23068.049094/2022-50 – Centro de Ciências Agrárias e Engenharias – Encaminha, para
apreciação, solicitação de definição sobre a manutenção ou não das sessões deste Conselho em
formato virtual. A Presidente esclareceu que tendo em vista o retorno às atividades presenciais
em sua totalidade, considera importante a análise da possibilidade do retorno das reuniões
para o formato presencial. Em discussão. Em votação. Aprovado por maioria, o retorno das
sessões deste conselho ao formato presencial. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E SEIS BARRA
DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.2 Processo digital nº 23068.078837/2022-07 – Departamento de
Ciências Florestais e da Madeira – Alison Moreira da Silva – Encaminha, para aprovação,
requerimento para prestação de serviço de docência voluntário, ministrando, para os cursos de
Engenharia Florestal e Engenharia Industrial Madeireira, sob a corresponsabilidade do
Professor Josinaldo de Oliveira Dias, as disciplinas Segurança do Trabalho na Indústria
Madeireira (CFM06444) e Administração de Empreendimentos Florestais (CFM05311), bem
como para atuar em atividades de pesquisa e extensão junto ao Laboratório de Gestão de
Produtos e Processos, com carga horária de 07 (sete) horas semanais, no semestre 2022/2. O
Conselheiro Moises Zucoloto, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Assuntos
Didáticos e Culturais, do qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E SETE
BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.3 Processo digital nº 23068.054351/2022-75 – Coordenação
do Curso de Medicina Veterinária – Marcos Santos Zanini – Encaminha, para aprovação,
solicitação de alteração da periodização das disciplinas Imunologia Veterinária (VET05647) e
Microbiologia Veterinária (VET05655), para o Curso de Medicina Veterinária, versão curricular
2006, como segue: a disciplina Imunologia Veterinária (90 horas), atualmente ofertada no 3º
período, passará a ser ofertada no 4º período; e a disciplina Microbiologia Veterinária (120
horas), atualmente ofertada no 4º período, passará a ser ofertada no 3º período. A Conselheira
Mariana Duran Cordeiro, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Assuntos
Didáticos e Culturais, do qual o Conselheiro Sidney Sara Zanetti foi relator, favorável à
aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada
a DECISÃO NÚMERO OITENTA E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.4 Processo digital nº.
23068.078171/2022-89 – Departamento de Ciências Florestais e da Madeira – Marcos
Vinicius Winckler Caldeira – Encaminha, para aprovação, acordo de parceria entre a
Universidade Federal do Espírito Santo e a Fazenda São Francisco, sem repasse de recursos. A
Conselheira Aline de Menezes Bregonci, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de
Pesquisa e Extensão, do qual foi relatora, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E NOVE
BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.5 Processo digital nº 23068.079614/2022-59 – Departamento
de Engenharia Rural – Robson Costa de Sousa – Encaminha, para aprovação, solicitação de
licença capacitação por um período de 90 dias, a partir de 01 de outubro de 2022. O
Conselheiro Henrique Machado Dias, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de
Pesquisa e Extensão, do qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA
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BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.6 Processo digital nº 23068.079621/2022-51 – Departamento
de Engenharia Rural – Ariany Binda Silva Costa – Encaminha, para aprovação, solicitação de
licença capacitação por um período de 90 dias, a partir de 01 de outubro de 2022. O
Conselheiro Luciano José Quintão Teixeira, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão
de Pesquisa e Extensão, do qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E UM
BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.7 Documento avulso nº 23068.078437/2022-93 –
Departamento de Zootecnia – Encaminha, para homologação, o Plano Semestral de Atividade
Docente (PAD) 2022/2 da professora Zélia Terezinha Gai. Em esclarecimento. Em discussão. Em
votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E DOIS BARRA DOIS
MIL E VINTE E DOIS. 3.8 Documento avulso nº 23068.082186/2022-41 – Departamento de
Engenharia de Alimentos – Encaminha, para homologação, os Planos Semestrais de Atividades
Docentes (PAD’s) 2022/2 dos seguintes professores: Antonio Manoel Maradini Filho, Consuelo
Domenici Roberto, Joel Camilo Souza Carneiro, Jussara Moreira Coelho, Luciano José Quintão
Teixeira, Maria da Penha Píccolo, Maria Emília Rodrigues Valente, Patrícia Campos Bernardes,
Pollyanna Ibrahim Silva, Raquel Vieira de Carvalho, Sérgio Henriques Saraiva, Suzana Maria
Della Lucia e Tarcísio Lima Filho. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E UM BARRA TRÊS MIL E VINTE E DOIS. 4.
COMUNICAÇÕES: 4.1 A Presidente comunicou que as solenidades de Colação de Grau Oficial
dos cursos de graduação do CCAE, turmas 2022/1, ocorrerão no dia 22 de setembro de 2022,
no Auditório do Departamento de Ciências Florestais e da Madeira, às 16 horas para os cursos
de Engenharia de Alimentos, Engenharia Florestal, Engenharia Industrial Madeireira e
Engenharia Química e às 18 horas para os cursos de Agronomia, Medicina Veterinária e
Zootecnia. Esclareceu que foi priorizado o espaço da universidade para realização da cerimônia
e que em virtude da quantidade de formandos e da capacidade do auditório, foi necessário
dividir os cursos e realizar duas solenidades. E ao final, convidou a todos para participar do
evento. 4.2 A Presidente comunicou que foi realizada uma reunião no dia 13 de julho com os
representantes discentes e Centros Acadêmicos, com o intuito de passar algumas informações
e também de levantar demandas. Informou que foi estabelecido a realização de reuniões
mensais da direção com os representantes discentes (Colegiados, Departamentos, Conselho e
Centros Acadêmicos), pelo menos até o fim do mandato da atual gestão, e que será elaborado
um cronograma com os dias e horários das reuniões. 4.3 A Presidente solicitou o auxilio dos
professores na orientação aos estudantes em relação a necessidade de manter as carteiras nas
salas de aula. Informou que o processo de compras de carteiras foi finalizado e que a previsão é
que sejam entregues antes do início do semestre 2022/2. Contudo, lembrou que no semestre
passado foram colocadas pela Diretoria de Infraestrutura - Setorial Sul mesa e cadeira do
professor, bem como carteiras para os estudantes em todas as salas, conforme capacidade de
cada uma, e que após 24 horas já haviam salas que não tinham mesas para o professor e com
carteiras insuficientes para os estudantes. Nesse sentido, pediu a ajuda dos docentes
orientando os alunos que se precisarem deslocar alguma mesa ou carteira das salas que seja
devolvido logo após o uso, ao lugar correto. Informou que com a chegada das carteiras novas as
salas serão renumeradas, as carteiras serão colocadas conforme estudo da comissão especial e
as informações serão atualizadas na Secretaria Única de Graduação - Setorial Sul, porém,
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ressaltou que precisa contar com a ajuda dos usuários. 4.4 A Presidente comunicou que na
semana passada houve uma visita do Conselho de Curadores ao Campus, disse que a visita foi
acompanhada pelo professor Dirceu Pratissoli e que foram visitar o Hospital Veterinário e a
Fazenda Experimental em São José do Calçado. Informou que com a visita, o Hospital
Veterinário foi muito elogiado pela limpeza, estrutura, utilização e conservação dos
equipamentos e pelo atendimento, nesse sentido, parabenizou a equipe do Hospital
Veterinário. Em relação a Fazenda Experimental, disse que o Conselho de Curadores questionou
o motivo da devolução para o Governo do Estado e quais seriam as implicações futuras.
Informou que no dia 25 de agosto foi convidada pelo Conselho de Curadores a responder
alguns questionamentos em relação ao assunto, na oportunidade, esclareceu àquele Conselho
que entende que a devolução da fazenda é um ato de responsabilidade e passou todo o
histórico, bons e ruins, inclusive informando que nos últimos anos a fazenda estava sendo
utilizada mais para atividades de ensino, o que vai contra o contrato de doação que prevê sua
utilização para pesquisa. Ressaltou que o Conselho de Curadores chamou a atenção para vários
pontos que respaldam a universidade e solicitou um relatório detalhado para apresentação aos
Ministérios Públicos, Federal e Estadual, bem como ao Governo do Estado. Esclareceu que os
dados para o relatório já existem, precisam apenas ser consolidados com as devidas
justificativas e com todas as informações do processo, incluindo a desmobilização, e que o
prazo para entrega do relatório é até o mês outubro. 4.5 A Presidente comunicou que faz parte
da comissão de alteração da resolução nº 46/2019 do Conselho Universitário, que estabelece
normas financeiras e administrativas para projetos que envolvam contratação de fundação de
apoio, e que na última reunião da referida comissão a Pró-Reitora de Administração (Presidente)
informou que em virtude do período eleitoral é provável que o orçamento para o ano de 2023
não seja votado este ano, e ainda, que houve a confirmação de corte de 12%. Nesse sentido, a
Presidente ressaltou que o atraso na previsão do orçamento, bem como o corte de 12%,
ocasionarão dificuldades financeiras para a universidade, especialmente, durante o período de
janeiro a maio de 2023. 4.6 A Presidente comunicou que realizou uma visita à Embrapa Gado
de Leite, em Juiz de Fora, juntamente com os professores Ivan Jannotti Wendling e Marco Túlio
Costa Almeida, Departamento de Zootecnia, e o professor Rafael Otaviano do Rego,
Departamento de Veterinária, na tentativa de celebrar um acordo institucional de parceria a
fim de trazer melhoramento genético animal e vegetal. Informou que foi uma visita bastante
produtiva e que já receberam as minutas para o acordo. 5. PALAVRA-LIVRE: Não houve registro.
A Presidente agradeceu a presença de todos e, declarou a Sessão encerrada às 11 horas e 30
minutos. Do que era para constar, eu, Kézya Lourenço Barbosa, Secretária, lavrei a presente Ata
que, após lida e aprovada, será assinada pela Presidente deste Conselho e por mim.
Louisiane de Carvalho Nunes - Presidente do Conselho Departamental do CCAE
Kézya Lourenço Barbosa - Siape 1975520


